
中華民國衛星廣播電視事業商業同業公會 

第 28次新聞諮詢暨自律委員會聯席會議 議程 

 

時    間：中華民國 101年 11 月 06日（星期二）下午 3時 

地    點：台大新聞所 4樓 401R第一會議室 

(請由辛亥路、復興南路口之台大後門進入新聞所) 

主    席：張錦華主任委員、陳依玫主任委員 

出席人員：本會新聞諮詢委員會委員、本會新聞自律委員會委員 

壹、主席致詞 

貳、報告事項 

一、 轉知國家通訊傳播委員會來函。(附件一，P1-16) 

(一) 9/20來函主旨：NCC修訂之「廣電媒體製播涉及性別相關內容指導原則」。 

(二) 9/19來函主旨：函轉財團法人地球公民基金會建議電子媒體每日定時播報台灣各

空品區空氣品質現況及預報資料來函乙份。 

(三) 9/04來函主旨：檢送高雄市政府新聞局反映有關「媒體報導颱風災情」之相關建

議，請參考 NCC「重大災難新聞採訪及製播原則」製播新聞。 

參、討論議題  

案由一：近日相關新聞案例討論。（附件二，P17-19） 

  第一案：王麗玲委員提案：東森新聞臺。 

    第二案：許欣瑞委員提案：TVBS新聞臺。 

案由二：近日有關 NCC來函檢送民眾反映之意見討論。（附件三，P20-37） 

(一) 9/17來函主旨：檢送民眾反映新聞報導宜加註資料來源意見供參。 

(二) 8/24來函主旨：檢送民眾反映電視新聞製播林書豪相關報導之採訪手法及呈現方

式不妥等意見。 

(三) 8/24來函主旨：檢送民眾反映電視媒體近日報導李宗瑞事件之相關意見乙份供參。 

(四) 8/17來函主旨：函轉民眾反映新聞頻道播插式字幕混亂，影響觀眾收視等意見供

參。 

   案由三：有關電視媒體報導法拉利姐新聞不妥之意見。(附件四，P38-41) 

(一) 101/10/16日曾昭媛來信反映之意見，信件主旨：拜託各新聞台不要再炒作

「法拉利姐」的新聞！ 

(二) 101/11/02社團法人台灣同志諮詢熱線協會新聞相關意見反映表。 

(三) 101/10/17日有關法拉利姐新聞自律事宜(公告在公會網站上)。 

肆、臨時動議 

伍、散會
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第一案(王麗玲委員提供) 

衛星電視新聞頻道違反自律綱要內容反映提案表 

播出頻道 東森新聞臺 51臺 

播出時間 101年 10月 01日 21:25~ 

播出內容違反新聞自律綱要之情節 

新聞畫面特別標示熱血記者*** 其記者超會演出漢堡王的烤雞漢堡有多麼好吃！並誇大到將

油ㄗㄗ的嘴，貼在鏡頭前？(請在本次會議中提供整段報導影像) 

1.明顯為漢堡王的烤雞漢堡廣告演出。 

2.記者需要演很大？！ 

3.新聞報導需要為記者標示為熱血記者？ 

各新聞頻道回復意見 

1.此則新聞在於報導各大速食業者，開始進軍烤雞市場，報導中不只報導漢堡王，還包括 21

世紀、頂呱呱等三家業者，各自推出的烤雞餐，是美食市場競爭的產業新聞，並非為漢堡王

的烤雞漢堡廣告演出（新聞中完全不曾出現烤雞漢堡這款食品）。 

2.報導美食新聞，記者親身試吃，只是極普通的呈現方式，與「演很大」應無關連，也不宜以

此形容之。 

3.記者是否標示為「熱血記者」，與新聞倫理應無任何扞格，是否需要如此，仁智之見，或可

討論，但新聞報導寫作或呈現，不應只有一種格式，也無須以制式規範之，此應為媒體呈現

之自由。 

新聞諮詢委員會議結論與建議 

 

 

 

 

回 覆 人：東森新聞臺 諮詢委員：  

 

附件二 
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第二案(許欣瑞委員提供) 

衛星電視新聞頻道違反自律綱要內容反映提案表 

播出頻道 TVBS新聞臺 

播出時間 101年 10月 7日至 101年 10月 8日 

播出內容違反新聞自律綱要之情節 

過度使用少數族群標籤，易造成刻板印象，卻又沒有負起後續的教育功能。 

違反自律綱要第 11條第一款(詳見備註)。 

http://www.tvbs.com.tw/news/news_list.asp?no=miranda012020121007120456 

刀傷、棒傷、鞭傷 女同志慘遭虐殺致死        記者:洪彩綸 攝影:陳奇君 台中 報導  
 

 

台中市發生一起駭人聽聞的女同志虐殺命案，3 名女同志疑似因為爭風吃醋，遷
怒另一名 21 歲的女同志，涉嫌拘禁凌虐致死，法醫相驗，發現死者全身刀傷、
棒傷、鞭傷和菸燙傷疤，檢警形容被害人疑似遭人用美工刀一吋一吋割傷皮膚，
就像是人肉雕刻，慘不忍睹，更匪夷所思的是，主嫌丈夫竟然不知道自己房裡關
著一個被虐待的女子。   
電影對白：「她是我的，妳是不是找別的女人，要妳管。」   
國片「花吃了那女孩」描述女同志之間的情感故事，林嘉欣飾演的 Ricky 是個花
心角色，周旋在眾多女友之間，她的感情世界還充滿暴力。   
電影充分描述愛情間的忌妒，伴隨拳腳相向，尤其當林嘉欣飾演的 Ricky，歷任
女友一起出現，更上演糾纏不段的情節，台中也有類似案例，最後卻釀成一死的
悲劇。   
女同志小憐透過網路認識雙性戀的小梅， 2 人交往同居，但是 3 年前分手，小梅
結婚生子後，瞞著丈夫又和小蘭發生關係，同時也和小竹同居，直到她得知舊愛
小憐離家出走，願意讓她投靠，以為 2 人舊情復燃，偏偏小憐愛上小竹，才引發
小梅憤怒，涉嫌拘禁虐待小憐致死。   
不過丈夫竟然都不知道自己房裡關著一個被虐待的女子，法醫相驗，發現死者全
身都是刀傷、棒子毆打、鞭傷和菸燙傷疤‧檢警形容小憐疑似被人用美工刀一吋
一吋割傷皮膚，就像是人肉雕刻，慘不忍睹。電影對白：「我不管。」   
像電影一樣的感情糾葛，沒想到最後卻演變成虐待殺人，檢方查出死者身上新舊
傷夾雜，研判行兇者不只一人，包括小梅在內，一共 3 個女生都被依殺人罪向法
院聲押獲准。  

 

※備註： 

十一、性別與弱勢族群相關新聞處理： 

1.新聞應以客觀、非歧視字眼報導同志新聞，報導時不應將同性戀、跨性別等性少數，犯罪化、

病態化，避免社會污名烙印。 

http://www.tvbs.com.tw/news/news_list.asp?no=miranda012020121007120456
http://www.tvbs.com.tw/news/news_search.asp?p=1&T1=虐殺
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各新聞頻道回復意見 

 

 

感謝提醒，將以此案例在十一月份新聞自律諮詢顧問會議中討論並檢討改進。 

 

 

新聞諮詢委員會議結論與建議 

 

 

 

 

回 覆 人：TVBS新聞臺 諮詢委員：  
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101/10/16日曾昭媛來信反映之意見 

信件主旨：拜託各新聞台不要再炒作「法拉利姐」的新聞！ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

信件內容如下： 

依玫： 

 

很久不見，希望「衛星公會自律委員會」在你的領導之下仍然發揮功效，畢竟這是你耗費相

當心力之處！ 

 

今天白天我看到民視有關「法拉利姐」的新聞，當時就讓我很不舒服，電視台為何一直逼問

她是男是女，明明就可以猜出他是「跨性別」，還把他當作笑話來作成所謂的「新聞」。 

 

我剛才（10/16 晚上約 7：20）看到三立「法拉利姐」的新聞更過份，竟然連「法拉利姐」可

能有妻有子的隱私都去挖了。 

 

後來又看到中天新聞台跑馬燈也一直寫「法拉利姐起底」。（他犯了什麼罪需要被「起底」？） 

 

我現在不是委員，這封信是以一個民眾的身份來反映意見。我循此管道反映意見，是因為知

道你將會「快速」提出具體的改善作法，例如過往你可能會請各新聞台同步自律，看是否能

夠不再重播、或不再製播「法拉利姐」的新聞。 

 

 

我現在不是委員，目前「婦女新知基金會」推派的委員是林實芳律師（如副本）。 

 

副本同時也寄給張錦華老師、大華、同志諮詢熱線。 

 

希望你不會覺得這封信突兀。再聊。 

 

曾昭媛 

尤美女立委辦公室  副主任 

附件四 
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衛星電視公會新聞、節目及廣告相關意見反映表 

反映日期：101年 11月 2日 

編       號 101110201                           （本欄由衛星公會填寫） 

反 映 類 型 1. 新聞     2. □節目     3. □廣告 

播 出 頻 道 

大部分張婷婷相關之新聞。以下舉例： 

年代 20121012 快來追小公主  法拉利熟女徵男友 19:22 

東森 20121015 法拉利小公主  男指控是男兒身 18:55 

中天 20121017 真美女？乾媽起底 

中天 20121019 時周揭法拉利姊變性真相 張婷婷原名叫阿義 

播 出 日 期  2012 年 10  月  12 日至 2012 年  10 月  20 日 

播出內容情節及建議 

一、媒體作為公器監督公眾利益，然而張婷婷事件除了一開始之刮車事件，後續對於其

性別之相關新聞完全不涉及公眾利益，且違反當事人意願侵犯個人隱私（當事人曾

多次表示不願個人隱私與人權受到侵犯）。公共利益之達成與否。蓋凡與公共利益無

涉之事項，應形成新聞自由之自然界限。我國司法院大法官釋字第 364、509、689

號解釋，數十年來對於公共利益乃新聞自由之前提，亦迭有闡明。 

二、媒體將一則社會新聞報導(一個公民抱怨車子被刮且警察都不幫她處理)到最後轉變為

一則娛樂新聞(強調當事人的聲音、外型與階級，甚至讓對方高歌一曲)？新聞綜藝化

後媒體作為監督者的角色何在？把新聞當綜藝節目來做，只為娛樂社會大眾，完全

未作到教育社會大眾之目的。 

三、性別一要素對跨性別者佔有重要地位，關乎其如何定義自我生命、尊嚴、甚至會對

其生存、生計造成影響。披露、採訪、挖掘跨性別當事人過去之性別，無視當事人

自我的性別定位，不僅可能對其造成傷害、帶來生活上的困擾，亦錯誤教導社會大

眾：「可以不顧跨性別者之意願任意揭露其性別」。 

四、媒體在文中與訪問時皆提到「變性人」的字詞，卻未盡到教育社會大眾的責任，放

任或誘導閱聽人以對變性人的刻板印像看待當事人。 

反映人： 社團法人台灣同志諮詢熱線協會    e-mail： olivia99@gmail.com  
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101/10/17有關法拉利姐新聞自律事宜(公告在公會網站上) 

1011017 新聞自律事宜(有關法拉利姐新聞)  
  

各位新聞自律委員， 

由於接獲多起投訴， 

謹此提醒， 

法拉利姐相關議題若無涉公益或司法， 

建議審慎衡量自律規範， 

不要繼續炒作或扒糞法拉利姐的性別與隱私， 

以免引發性別歧視爭議，感謝 

【依玫敬上】101.10.17 

 

各位新聞自律委員: 

1，謹此補充提醒，包括採訪端也請務必遵守自律規範。 

接獲投訴指出，部分同業昨天的業採訪過程中，強烈違反當事人意願，雖然當事人婉拒，

但記者仍然繼續刻意導引性別議題， 

甚至要求當事者再唱一首歌，或者來一段走秀------敬請各位新聞自律委員務必將相關規範

提醒與轉達至第一線新聞工作者. 

2，部分繼續挖掘當事人親友隱私，或以嘲諷方式呈現的製播方式，均有違反自律規範之虞，

敬請各位新聞自律委員審慎考量。 

3，補充自律規範相關條文如下: 

四、新聞報導應尊重個人隱私。除考量公共利益時，否則不得侵犯任何人私生活。當私人

隱私損及公共利益時，媒體得以採訪與報導，但需盡全力防止不當傷害個人名譽及侵

犯個人隱私，或造成媒體公審的情況。 

【法令來源】：「民法」、「刑法」、「兒童福利法」（兒少）、「廣播電視法」、

「衛星廣播電視法」、「後天免疫缺乏症候群防治條例」等。 

五、新聞報導應避免歧視。包括對種族、族群、國籍、膚色、階級、出生地、宗教、性別、

性傾向、 婚姻狀況、身心障礙者及所有弱勢者，在文字、聲音、影像、及動畫影片上

均不得有歧視表現。 

【法令來源】：「憲法」、「身心障礙者保護法」、「精神衛生法」、「廣播電視法」、

「衛星廣播電視法」、「入出國及移民法」、「居住台灣地區之人民受歧視申訴辦法」。 

十一、性別與弱勢族群相關新聞處理： 

1.新聞應以客觀、非歧視字眼報導同志新聞，報導時不應將同性戀、跨性別等性少數，

犯罪化、病態化，避免社會污名烙印。 

2.新聞報導應避免散播或強化性別上的不平等、偏見、歧視和刻板印象，以免造成「性

別決定論」或譴責弱勢者的不當效果。 

3.新聞報導應避免物化女性（男性亦同），並不得使用侵略式的拍攝手法拍攝性特徵。  

4.新聞報導應避免歧視資源弱勢的新移民、原住民等族群。包括在稱呼上，不使用外籍

新娘、大陸妹、大陸新娘、越南新娘、泰國新娘、山胞、山地人、番仔等，應採用新

移民、外籍配偶、大陸配偶、原住民等中性平等用詞，且不得宣傳或主張特定國籍或

原始國籍、種族、族裔身分、膚色或出生地之優越或低劣。 
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5.新聞報導應避免污名化同居、離婚、單親、隔代教養、同志等各類家庭模式，或將各

種社會問題歸因於當事人家庭模式，而使各種多元家庭受到社會歧視或誤解傷害。 

十二、身心障礙者負面新聞處理： 

1.未經當事人、家屬或及其保護人同意，不得對精神病人及其他身心障礙者進行錄音、

錄影或攝影等採訪工作，並不得報導其姓名或住（居）所。 

2.對於行為異常者，不得妄加揣測其為身心障礙者。 

3.新聞報導不得使用與精神疾病有關之歧視性稱呼或描述，並不得有與 事實不符或誤導

閱聽者對病人產生歧視之報導。 

4.相關新聞於報導從事不法或反社會行為等負面事件時應避免使用歧視性文字或身體及

心理特徵以標籤化身心障礙者。 

5.未經法院判決前，不得妄下結論或推測將社會事件發生原因歸究於當事人之疾病或其

身心障礙。 

6.新聞報導應儘量讓閱聽大眾正確認識並接納身心障礙者，並應避免將身心障礙者新聞

透過剪輯或其他報導方式影射精神疾病的危險性或身心障礙者的負面刻板印象。 

7.新聞媒體應避免處理會鼓勵歧視、嘲笑、偏見、侮辱、仇恨、惡意中傷身心障礙者的

素材。 

 

感謝大家 

新聞自律委員會主委 陳依玫 敬上 

 


